

浏阳黑山羊成功带动一二三产业融合发展,推进村强民富,继获评国家农产品地理标志产品后,最近又成功注册地理标志证明商标——

# 一只“领头羊”,冲刺30亿元

长沙晚报全媒体记者 颜开云

浏阳黑山羊声名远扬。浏阳十大特色菜中,“黑山羊炖粉皮”稳居C位。

“普通羊肉卖50元/斤,我们浏阳黑山羊卖80元/斤!”一谈起黑山羊,浏阳市农业发展事务中心高级畜牧师李安定就像打开了“话匣子”,语气中充满了自豪。

浏阳黑山羊何以“贵”?不仅是因为其肉质鲜嫩,更因为它是一个富民产业。目前,浏阳年出栏黑山羊30只以上的规模养殖户超过2000户,养殖端产值突破10亿元。

端午前夕,对广大养殖户和消费者来说,又迎来了两项利好消息:一是经国家知识产权局核准,浏阳黑山羊成功注册为地理标志证明商标;二是浏阳出台了黑山羊产业发展三年行动计划,力争打造国内肉羊产业的知名品牌。

浏阳黑山羊何以“贵”?

浏阳黑山羊是湘东黑山羊的俗名,为全国少有的纯黑山羊品种,浏阳为核心产区。1980年代以“浏阳黑山羊”之名入编《中国山羊》一书,2018年获评国家农产品地理标志产品。

“羊专家”李安定与黑山羊打了很长交道。30年前从农校毕业后,他就到高坪农场养黑山羊。后来回城到畜牧站工作,李安定也一直专注于黑山羊养殖技术、模式的研究推广。“羊吃百草,浏阳森林覆盖率高,水草丰盛,是天然的优质牧场。”李安定说,山区村民几乎家家户户都有养黑山羊的传统。

相对其他畜禽养殖,养羊显然更有吸引力。近年来,浏阳黑山羊价格一直稳定在活羊40元/斤、羊肉80元/斤上下,比普通山羊高了不少。

浏阳黑山羊凭什么这么贵?

“就口感上而言,浏阳黑山羊味道鲜美、脂肪率低、膻味小;从营养价值上讲也很高,粤港澳消费者称之为‘补羊’。”为了申报地理标志证明商标,浏阳请权威机构对浏阳黑山羊品质指标进行了鉴定,李安定早已稔熟于心:蛋白质含量≥18g/100g,谷氨酸含量≥2.90g/100g,16种氨基酸总量(不含色氨酸和



↑ 一锅浏阳黑山羊炖粉皮,不知征服了多少人的胃。

资料图片

→浏阳市高坪镇三合水村举办的“奔跑吧,黑山羊!”主题文化节。

受访者供图

胱氨酸)≥16.0g/100g……

“羊村”实践推进村强民富

芒种时节,天气凉爽,吃完中饭不久,高坪镇三合水村的养殖户刘英亮就将80多只黑山羊赶进了山。

林深叶茂,精神抖擞的黑山羊散落在各个山坡,撒了欢吃,不时心满意足地“咩咩”地叫上几声。

54岁的刘英亮右臂残缺,原本是建档立卡贫困户,靠养黑山羊脱贫,现在日子越过越好了。

“去年出栏40多只黑山羊,都是自家母羊下的崽,其他也没啥成本,收入有七八万元。”刘英亮说,夫妻俩轮流放羊,再加上打点零工,一年大约能挣12万元。

羊也不愁卖。村里有家九曲湾农业开发有限公司,采取“公司+农户+村集体”的模式养殖黑山羊,签约农户可以在公司领取羊羔,养大后再卖给公司。

九曲湾公司投资800多万元,在大山深处的油榨冲建立了养殖繁育基地。宽敞明亮的现代化羊舍,配置了自动饮水、升降卷帘、消毒喷雾等装置,尽管存栏有2000多只羊,但走进去几乎闻不到异味,李安定称之为“别墅养羊”。

在三合水村,不止活蹦乱跳的黑山羊随处可见,羊墙画、羊雕塑等“羊”元素也随处可见——事实上,这里是名副其实的“羊村”。

“我们村黑山羊存栏量在1万只左右,全村600多户村民,有一半家庭养羊,养殖年产值就超过2000万元。”三合水村党总支书记、村委会主任罗明生说,产业振兴是乡村振兴的重中之重,这几年来,从争取无息贷款到“云上直播”卖羊,村里为发展黑山羊产业不遗余力。

去年,三合水村还举办了以“奔跑吧,黑山羊!”为主题的文化节,黑山羊选美、黑山羊厨王争霸赛等节目“羊”味十足,吸睛无数。

“领头羊”带动产业链冲刺30亿元

“羊村”的成功经验与模式,有望在大围山、淳口、柞冲等浏阳黑山羊产业发展带推广。前不久,浏阳市出台《浏阳黑山羊产业发展三年行动计划(2024—2026年)》。

“我们希望通过三年的发展,将浏阳黑山羊打造成国内肉羊产业知名品牌。”浏阳市农业发展服务中心负责人表示,到2026年,浏阳黑山羊年出栏将达55万只以上,培育壮大两三家黑山羊养殖龙头企业与产品精深加工企业,全产业链总产值逾30亿元。

地理标志证明商标的成功注册为上述愿

景插上了法律保护的“翅膀”。与此同时,为保护种质资源,让消费者吃到正宗浏阳黑山羊,浏阳也采取了提纯复壮等系列举措。

在九曲湾公司繁育养殖基地,记者看到,每只羊都有耳标和颈圈。公司负责人黄仲端说:“我们为每只羊都建立了‘家谱’,可以追踪三代血统,以确保品种纯正。”

还有一个品种特性,制约了浏阳黑山羊产业做大做强。

“黑山羊不像生猪一样可快速繁殖增重,导致很难规模化发展。”李安定介绍,按传统养殖水平,母羊一年一胎,每胎产羔1—2只,而在纯放养条件下,从出生到成年25公斤出栏,需12个月。

为此,浏阳市农业发展事务中心组建技术攻关团队,让母羊繁殖实现“两年三胎”甚至“三年五胎”。同时,通过探索推广“舍饲+放牧”的方式,在保证原有肉质风味的前提下,让育肥时间从12个月缩短到10个月。

一只浏阳黑山羊,还带动了一二三产业的融合发展。官渡镇南边农场推出“与黑山羊同游大自然”亲子项目,4年来吸引了2万人次参与;以浏阳黑山羊为食材的预制菜、冷鲜肉、全羊席等通过线上线下的方式,正走出浏阳、走向全国,甚至香飘海外。

年底前,全省居民在长沙坐地铁实现“一卡通乘”

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 刘攀 通讯员 曹婕 陈辉)记者从省人社厅获悉,持加载交通功能的第三代社保卡,目前可以在全省9个试点市州的837条线路直接乘坐公交车。计划在今年年底前,全省居民在长沙市乘坐地铁,将实现持社保卡“一卡通乘”。

目前,全省9个试点市州为:长沙、株洲、湘潭、益阳、常德、衡阳、邵阳、岳阳、湘西州。在9个试点市州,公交车车载POS机程序已完成升级改造。儿童、老年人、学生以及普通人等全年年龄段人群,不仅可以直接刷社保卡乘车,还能同步享受交通卡的优惠。

据了解,省人社厅还计划在本月底,实现电子社保卡移动支付等便民服务功能,并联合全省17家社保卡合作银行集中推出系列社保卡打折优惠活动,努力让群众得实惠、服务提效率、市场促消费。

今年以来,湖南省将社保卡加载交通出行功能列入省政府重点民生实事,积极推进社保卡在社保服务、就业和人力资源服务、交通出行、旅游观光、政务服务等领域的应用。截至5月底,全省已实现49项人社服务事项“一卡通办”,9个市州的837条交通线路、

15722台公交车“一卡通乘”,2个市州的6个国有A级旅游景区“一卡通游”,1家博物馆和9家图书馆“一卡通览”。预计到今年12月底,我省将全面完成线下社保卡应用场景建设任务。

值得关注的是,省人社厅还正与中国银联合作,开发电子社保卡移动支付及更多便民功能。

移动支付方面,电子社保卡将提供身份证、乘车码、消费码。届时,身份证可广泛用于全省旅游景点、文化场馆等“一卡通游”场景的应用;乘车码支持全国地铁以及200余个市县公交扫码付费乘车;消费码支持在全国与中国银联合作的商铺进行展码消费(全省超400万家商铺)。

便民服务方面,计划开发若干便民服务专区。其中,“人社服务”将提供所有人社网办服务;“交通出行”将提供全国公交、地铁、网约车、代驾、租车以及飞机、地铁线上购票等服务;“就医购药”对接医保电子凭证,提供药店购药、医保费用支付等服务;“旅游观光”提供全国9000余个景点线上购票等服务;“生活服务”提供水电缴费、话费及ETC充值、加油、洗车等生活服务。

师大附中梧桐实验学校今秋迎首批新生

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 李明洋)教育作为梅溪湖片区金字招牌,再添一笔亮色。6日,记者从湘江集团梅溪湖公司获悉,湖南师大附中梧桐实验学校(暂定名)已完成2024年秋季小学一年级新生入学资料审核工作。目前,学校建设已接近尾声,将于今年9月迎来首批新生。

湖南师大附中梧桐实验学校位于梅溪湖国际新城二期

梧桐路与听雨路交叉口东南角,是一所九年一贯制学校。办学规模36个班,其中小学24个班、初中12个班。总建筑面积约3.9万平方米,主要建筑包括中学科技楼、中学教学楼、行政楼、小学科技楼、小学教学楼、食堂及风雨操场等。学校将配备一流的师资力量和先进的教学设施,满足孩子们的多元化发展需求,为周边业主子女的全面发展提供坚实保障。

## 经济

责编/王金文 美编/王志云 校对/欧艳

什么车能以旧换新?该如何申请补贴?补贴在哪里用——

# 汽车以旧换新,您得这样操作

长沙晚报全媒体记者 曹开阳 实习生 王雅慧

4月30日,湖南省商务厅、湖南省财政厅发布通知启动2024湖南省“惠购湘车”汽车以旧换新促销活动。近日,财政部又下达了2024年财政贴息和奖补资金64.4亿元,用于今年汽车以旧换新中央财政补贴资金预拨,为这一活动的顺利开展提供了坚实保障。

究竟有哪些汽车可以参与以旧换新活动?相关补贴又要怎样申请?申请得到的补贴可用于哪些途径和场所?6月6日,记者对此进行了采访。

两类汽车可参与以旧换新

记者来到永通华之杰奔驰4S店,销售经理陈瑶正在接待消费者汤先生。汤先生有意进行汽车以旧换新,陈瑶告知他,首先,省内可以参与2024湖南省“惠购湘车”汽车以旧换新促销活动的,只限于乘用车,不包括商用车和运营车辆,具体又分两种情况——报废更新(将旧车报废且购新车)和置换更新(将旧车作二手车转出且购新车)。

其一是报废汽车,包括国三及以下排放标准标准的汽车(国三及以下排放标准燃油乘用车是指2011年6月30日前注册登记的汽油乘用车、2013年6月30日前注册登记的柴油乘用车和其他燃料类型乘用车),以及2018年4月30日前注册的新能源汽车。这两类汽车在取得“机动车注销证明书”后,再走相应流程申请以旧换新补贴。其标准为,购

买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车补贴1万元,购买2.0L及以下排量的燃油车补贴7000元。

其二是置换更新,指的是在活动期间,在湖南省内转出(不含变更登记,不含报废)本人名下的家用汽车,并在湖南省内汽车销售企业购买家用乘用车新车。其补贴标准为,购车发票金额为5万元(含)至10万元(不含)的燃油车补贴3000元,新能源车补贴3600元;购车发票金额为10万元(含)至25万元(不含)的燃油车补贴4000元,新能源车补贴4800元;购车发票金额为25万元(含)以上的燃油车补贴5000元,新能源车补贴6000元。当然,所购新车也必须是自用的乘用车才能享受到补贴。

陈瑶告诉记者,从他们的销售统计数据看,此次报废车辆因为保有量少的原因为参与活动的并不多,大多数消费者都是以置换更新的形式参与。“而且置换更新,换购新能源车的吸引力还是蛮大的,毕竟凡是购买挂绿色车牌的新能源车,还可以叠加享受购置税减免优惠——购置税不足3万元的全免,超过3万元的减免3万元。”



4S店的销售顾问在向消费者介绍汽车以旧换新政策。长沙晚报全媒体记者 曹开阳 摄

在云闪付App申请补贴

确定了可以参与汽车以旧换新(置换更新)活动后,究竟要怎么才能申请到补贴呢?陈瑶介绍,申请补贴采用的是线上方式,并现场手把手地对汤先生进行了指导。

首先,要下载云闪付App。然后,登录云闪付平台“惠购湘车”补贴申请入口(时间期限为5月24日10时至11月5日24时),根据购车所在市州选择对应市州申领入口,即如果在长沙购车则选择长沙入口。“申领补贴

时必须完整、准确、清晰地提交个人有效身份证明、二手车销售统一发票(或机动车注销证明书)、新乘用车购车发票、机动车交通事故责任强制保险单/行驶证照片、完税证明等资料,提交材料后要记得及时查看审核状态。逾期未申领、申领时补贴资金已使用完或因申领资料不齐全、不清晰、不真实等原因导致审核未通过的,都不予补贴。”陈瑶强调。

补贴可用于多种消费场景

陈瑶介绍,湖南的汽车以旧换新(置换更新)补贴按照“本地购车、本地申领、本地核销”的原则发放和使用。在补贴得到核准后,将会以消费券的形式发放给消费者。消费券面额50元,满50.1元可用一张50元消费券,且可以叠加使用,没有上限。至于消费券使用的场所,则是只要可受理云闪付扫一扫、付款码的商户都行,包括便利店、超市、

加油站,但不能用于充抵购车款。需注意的是,消费券有效期至2024年11月30日,逾期将自动失效,且不可提现,不可售卖。

对此,业内人士认为,此次湖南汽车以旧换新(置换更新)活动采用消费券这一形式发放补贴,不仅是把真金白银实实在在地发给了消费者,而且还带有最大限度地促进消费的目的。

长沙一大同航线让“古城相约”

该航线每日往返一次  
单程飞行时间仅2个多小时

长沙晚报6月6日讯(全媒体记者 聂映荣 实习生 王雅慧)您上午还在岳麓山感受湘湖美景,下午便可一探北岳恒山的叠嶂拔峙、云冈石窟的古朴壮丽。6月6日,“湘遇长沙·相约大同”2024大同国际机场航线

产品推介会在长沙举行,长沙机场、大同机场签署战略合作协议,为这两座历史文化名城架起相约的“空中桥梁”。据悉,长沙一大同航线每日往返一次,从长沙到大同的飞行时间仅2个半小时。

大同是理想避暑胜地,夏季平均气温23摄氏度

云冈石窟、恒山、悬空寺、华严寺……这一个个大众耳熟能详的景点,都在山西大同。大同作为山西省第二大城市,是首批国家历史文化名城、中国九大古都之一,除上述景点外,还拥有现存最大最早的九龙壁以及古长城、古城墙等。大同还是理想的避暑胜地,夏季平均气温只有23摄氏度,生活节奏慢,适合一家老小游玩。

“我们希望通过这次推介会,发挥两地机场的平台优势,以民航为切入点,以文旅为发力点,推出更加经济实惠

的航旅产品,欢迎长沙乃至湖南的朋友去大同旅游观光。”大同云冈国际机场副总经理李杨说。

在此次推介会上,大同机场整合大同市20多家品牌商家提供吃、住、行、游、购、娱等全链条优质服务,推出“大同飞”航旅产品:旅客落地大同后,凭借登机牌可享受市内绝大部分星级酒店入住折扣,还有众多美食、游玩、租车等优惠折扣可以领取。此外,山西当地的旅行社还先后展示了“晋蒙之旅”“山西内蒙7日游”“红色研学”等旅游产品。

单程飞行时间在2个半小时左右

长沙一大同航线具体情况如何?长沙黄花国际机场市场营销部品牌经理王宏介绍,该航线每日往返一次,大同机场计划起飞时间为09:45,预计当日11:55到达长沙;长沙机场计划起飞时间为12:55,预计当日15:25到达大同。

推介会上,长沙机场作为东道主既介绍了“山水洲城”“网红长沙”的风采,也推介了本场国际、国内航空网络,讲解了“经长飞”中转产品及免费餐食、免费乘车、免费寄存

等多项中转福利。下一步,长沙机场将携手大同机场加大航线推广,推出更多的航旅产品,争取长沙一大同航线“越飞越多、越飞越优”。

端午假期将至,旅客游玩、探亲出行量将有所上升。据介绍,端午假期,长沙机场旅客吞吐量预计将达25.5万人次,日均8.5万人次,较去年端午同期增长11%,其中,长沙一大同航线端午期间航班客座率预计在90%以上。

## 公示

根据《新闻记者证管理办法》,我单位长沙晚报社已对新申请新闻记者证持证人员情况进行了核检。现将我单位拟通过新闻记者证申请人员名单公示如下,公示期 2024年6月7日—6月14日。

唐薇频、李颖、祝林灿、黄丽心、陈星源、肖娟、李卓、何文瑞、刘丹、王珊珊、贾凯清、彭雨纯、袁雨晴、王斌、易昊、付臣欢

监督举报电话:  
湖南省新闻出版局:0731-81128112  
长沙晚报社:0731-82205014

长沙晚报社  
2024年6月7日